



武磊 89'

1



2

王刚 24'
法比奥 54'

敲响警钟 顶上杠头



调好心态 摆正位置

负于北京国安后，海港仍然握有5分领先优势，踢到这个份上主动权还能在自己手里，很多人说真的全靠之前“家底厚”。但从另一个角度来看，在联赛还有两轮的情况下，5分的优势也给了身后追赶者更多希望。下一轮，海港将在主场迎来与山东泰山的直接对话。

赢下长春亚泰一战中，山东泰山的几名外援遭受了不同程度的伤病，不过从克雷桑和费莱尼都随队前往韩国备战亚冠的举动来看，几人的问题应该都不算太大。泰山的挑战是周中还有一场事关小组出线的亚冠，不过作为追赶者，崔康熙的球队动力和士气都不错。海港则需要先恢复身体和心理，继续主场作战是仍旧背着压力还是放手一搏，其实都在一念之间。

如果说颜骏凌的失误是意外的话，那么对海港而言，接下去最关键的话，还是心态。整个赛季下来，球队在顺风风顺水时很多问题不易暴露，但过去一段时间里连续在球场上遭遇挫折令全队上下的心态变得有些脆弱，一旦

遭遇不顺就容易情绪起伏。出现这种情况的原因，也源于主教练哈维尔、客场对阵南通、主场对阵国安，哈维尔总是会有令人摸不着头脑的举动，所幸中方教练组及时阻拦才没有令事态扩大。主教练的言行举动通常容易影响到场上球员的表现，在保持冷静方面，哈维尔也需要从自己做起。

另一方面，许多细节也容易引起心态上的微妙变化，比如与国安一战中主裁张雷和VAR顾春含的几次判罚。买提江上半场突入禁区被放倒后，张雷先是判罚了点球，经过VAR回看后又改判了买提江假摔。但从慢镜头来看，此球确有犯规嫌疑，区别在于犯规地点到底是在禁区内还是禁区内，反倒是下半场比赛中国安获得的那粒点球，主裁与视频裁判的意见则比较一致。与此同时，本场比赛的比赛监督和裁判监督安排上，也在坊间引起了非议……当然，在做好自身方面，这些都是外部因素，只是经历过这场比赛后，海港需要为自己更多敲响警钟，摆正位置迎接之后比赛。

凌晨发文 武磊致歉

赛后，失利后的全队如往常一样绕场一周向球迷致意。作为队长，走在后排的奥斯卡临时想要与球迷进行一些交流，不过此时先几名队友已逐渐走远，一定程度上也显示出此役失利带来的失望。

输球并不可怕，失误更不可怕，重要的是如何面对。不少球迷表示，原本是希望在赛后当面鼓励一下球队，没想到没能得到这样一个机会，对此有人理解，也有人表达了不满。

上周六凌晨，武磊更新了个人社交媒体，就失利向球迷们致歉：“比赛结束后想和大家说一声抱歉，我一直说球队和球迷是一家人，但今天我不知道如何面对大家，所以选择了自己消化。球员状态会不好、会受伤、会老，

对于不好的结果，我能理解球迷的想法，希望发泄完还能有你们的支持。我们和你们一样太希望拿下这场比赛了，这场表现很难配得上你们整场的助威，最后还是感谢每一位球迷，从头到尾为我们呐喊的球迷，希望下一次站在你们面前的时候一切都不一样。”

此役，武磊顶入一粒头球，一度为球队在最后时刻保留了追平希望。这一球是对全队落后情况下不懈努力的回报，同时也多少提振了球队的士气。这是武磊本赛季的个人第16粒联赛进球，自客场战胜南通一战打入制胜球以来，武磊在近四场比赛中打入三球，显示出不错的得分感觉，这是海港本场比赛失利之余得到的积极信号。

意外·出在最放心的一环

谁都没有想到，海港会以如此戏剧性的方式率先丢球。更让人没有想到的是，导致这一幕出现的，恰恰是多年来球队最令人放心的门将位置。

上半场前半段，海港一度形成了对国安的攻势压制，然而在接到本方一次回传球后，颜骏凌没能第一时间将球处理掉，反而被上抢的国安后卫王刚用铲球封堵的方式，将皮球“挡”入球门。上汽浦东足球场的主队球迷先是集体陷入沉默，随后爆发出震耳欲聋的“颜骏凌、颜骏凌”。出现如此巨大失误的小颜承受着队友们轮番上前的“安慰”，他高举右手向全队致歉，脸上满是遗憾，还有一丝苦涩。

从技术角度回看这一球，国安前场形成了较好的协作压迫，针对颜骏凌可能的几个出球点施加压力。此时，最简单的方式是将球给到身侧的魏震，后者也的确示意自己可以接球。不过，在魏震的身前，也有国安球员伺机而动，颜骏凌的迟疑很大程度上是源于想要寻找更好的出球路线。事实上，在海港的日常训练中，由门将发起后场组织的设计一直是球队比较注重的一环，这也是为何在大部分情况下，尽管不同的对手经常会选择高位压迫，但海港仍然希望以地面球的方式来发出球门球或回传球，而非直接一个大脚开向前场。

思路和愿望是美好的，但话又说回来，在如此关键的比赛中出现这样的失误，确实不应该，这一幕无疑将成为颜骏凌职业生涯当中一次较为惨痛的教训。作为海港队常年来的主力门将，颜骏凌算得上是球队中荣誉最多的一环，当年“前场美如画，后场颜骏凌”的口号就不止一次在海港球迷群体中流传，足见他对球队的重要性。小颜曾连续三年荣膺联赛最佳门将，并且自里皮时代开启了主力国门之路，纵使身边不乏竞争，但他始终能凭借更稳定的状态脱颖而出。可以说，海港这次是在最令人放心的环节出了意外。

失利之后，许多队友都向小颜送上鼓励，熟悉颜骏凌的人都清楚，他向来习惯独自消化和面对压力，然后通过训练完善自己。因此，比赛结束当晚，大家也很默契地没有与其多交流，眼看着他独自先返回更衣室。而这几天，“交流”的任务会交给门将教练沃克。但其实，在门将这个位置上，世界足坛有许多巨星都曾有过类似的失误，比如库尔图瓦、阿利森等，这同样是足球世界中的偶然性之一，对颜骏凌和海港来说，更重要的是面对，并通过总结找出失误出现的原因。球员们对这位多年的门前守护神仍然充满信心：“失误是每个人都会发生的，也是足球的一部分，我们是一个整体，一切结果大家一起扛。”武磊说。

期待·最终变成了“包袱”

终场哨响，脑海中不禁想起昔日徐根宝在更衣室里对着弟子的一段训话：“哭什么？还没完呢，你们想得容易了！这是一支有实力的队伍……”对比这场比赛的背景，海港确实多少有些欲速则不达的意思。

当天下午率先进行的是山东泰山与长春亚泰的比赛，结果前者3比0胜出，意味着海港若想提前夺冠，必须在晚上的比赛中赢下北京国安。在双方过往交锋战绩上，海港明显占优，但是国安作为联赛中极具底蕴的球队，向来有着不服输的个性，何况要论实力的话，经过半个赛季的打磨，苏亚雷斯

的球队已经重建雏形，不再如双方首回合在工体交手时那样生涩。

海港方面的确做好了各种夺冠外部准备，主队球迷看台前悬挂出印有第二颗星的冠军TIFO，另外也有人指出，俱乐部也有一些相应的计划。不可否认，这些都是正常的安排，在输球后用这些理由来解释实在有些“事后诸葛亮”，但在这样的氛围下，球队似乎背上了压力和包袱，上半场一开始就给人感觉陷入了紧张感。

用决战来形容可能不太合适，毕竟从战略上来看，海港有8分领先优势，即便最后三场只拿2分也能登顶。但是，经历了这样一个漫长且坎坷的赛季后，海港似乎更渴望能够一鼓作气来提振一下士气。面对同样目标明确但心态把握更得当的国安，海港的紧张感从开场阶段就显现出来。有意思的是，此役双方首发阵容的平均年龄都超过了30岁，相比之下，国安踢得更为有的放矢，客场作战立足防守，然后通过简洁的方式寻找前场的法比奥，仅这一招就令海港有些被动，该队获得点球的过程中，只有三名球员完成了触球。反观海港，尽管在控球率、射门次数上都优于对手，但这些都未能转化成更多的进球。

实力·缺少越战越勇的气势

尽管一度手握14分领先优势，但现实来看，海港在整体实力上的优势，并没有想象中那么大。或者说，海港如今的实力虽有优势，但不足以一口气吃掉对手，以往球队能够通过连续的压制进攻形成进球，可现在不少场次中，球队反而容易在连续形成压制后丢球。与国安一战是如此，今年前几次主场丢分情况同样如此。

从牌面上看，海港的阵容班底足够雄厚，赛季前半段，球队虽在比赛过程中偶有起伏，但总体上仍能保持不败。自7月开始，一波六连胜奠定如今的领先基础。不过进入8月后，随着密集赛程到来，海港有些喘不过气的感觉，国内赛场连战不胜，亚冠资格赛被淘汰出局，全队士气和信心受到影响。很难用一场或两场比赛的表现来给球队如今的实力定位，不过有一点可以肯定的是，现在的海港不具备2018赛季时越战越勇的气势，因此一定程度上来说就更需要良好的比赛计划和日常训练质量。很可惜，这两点都没能体现出来。

在实力下降的同时，伤病来袭又增添了比赛难度。赛前，主教练哈维尔确认主力中卫蒋光太和外援巴尔加斯将因伤缺席。其中，巴尔加斯是在9月29日客场同南通支云一役中受伤，当时他一瘸一拐离开赛场，经过一个间歇期的治疗和调整，仍然没能及时达到比赛条件；而蒋光太则是在国家队比赛中连续打满全场，造成膝盖韧带受伤。上周五的比赛中，两人都到了现场观战，他们也成为球迷们在攻防两端最想念的人。

与此同时，上半场比赛中，首发中锋卢卡斯又遭遇伤病侵袭，不得不提前离场。赛后，哈维尔承认，在需要阵地战攻坚时缺少了主力中锋，着实打乱了球队的战术布置，然而在卢卡斯因伤离场的情况下，哈维尔并没有直接换上科科或李圣龙，而是起用卡隆希望通过增加边路传中制造机会，这一点与左路使用李帅是类似的思路。只不过，对于深度防守的国安来说，卡隆的速度优势无从谈起，在中路没有支点的时候，国安只需提前退防并守住中路就化解了许多海港的传中。

本版撰稿
首席记者 刘闻超